

深水埗區議會
青年、社區發展及創新委員會
2024 年 12 月 19 日
就議員提出「關注深水埗區學童精神健康問題」
社會福利署的回應

政府非常重視公眾的精神健康。社會福利署(社署)一直致力與醫院管理局、教育局、非政府機構，以及社區相關持份者等保持緊密的協調和合作，為有精神健康需要人士提供跨專業及跨界別的服務。

社區精神健康支援服務

社署津助非政府機構在全港營辦 24 間精神健康綜合社區中心，為有需要人士提供由預防以至危機管理的一站式和以地區為本的社區精神健康支援服務，包括個案輔導、臨床心理服務、治療及支援小組、外展服務、日間訓練、及公眾教育等。現時服務深水埗區的精神健康綜合社區中心，名為安泰軒(深水埗)，由新生精神康復會營辦。

此外，社署亦資助非政府機構在全港五個區域提供「推廣精神健康流動宣傳車服務」，當中負責在九龍西(包括深水埗區、九龍城區及油尖旺區)推廣服務的單位是東華三院 - 東華心靈幹線，透過流動展覽、小型講座、小組活動、即時諮詢等方式，在社區推廣精神健康教育，加強公眾教育、提升公眾對精神健康的關注和建立正面的求助態度／行為，以期達至及早預防、及早識別和及早介入的目標，當中包括與中／小學協作到校為學生、家長及教職員進行講座及培訓，在學校層面推廣精神健康。

政府的三層應急機制

政府透過教育局、醫務衛生局和社署的跨部門合作，由 2023 年 12 月起在全港中學推行以學校為本的三層應急機制，及早識別和支援有較高自殺風險的學生。政府在《行政長官 2024 年施政報告》宣布加強支援兒童及青少年的精神健康，將該機制延續至 2025 年 12 月 31 日，並採取優化措施。在第二層機制下，所有公帑資助中學可就有較高自殺風險的新舊個案，直接聯絡所屬地區的「校外支援網絡」隊伍。該隊伍會按需要為學生或其家庭配對及轉介其他社區支援服務，並且加強與學校跨專業團隊溝通，確保個案得到持續支援。負責在九龍西(包括深水埗區、九龍城區及油尖旺區)的隊伍是香港小童群益會 - 夜貓 Online 網上青年支援隊。

其他服務

社署或由社署津助非政府機構營辦的主流服務，包括綜合青少年服務中心、綜合家庭服務中心、學校社會工作服務等為包括中、小學生及／或其家庭提供輔導、小組活動、社區教育、轉介臨床心理服務等，為有需要的學童提供全方位支援。

社會福利署
深水埗區福利辦事處
2024 年 12 月